



ГАЗЕТА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАЎНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

# ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

№15 (1168)

ЧАЦВЕР,

8 кастрычніка

2009 г.

Выходзіць два  
разы ў месяц

Цана

дагаворная

## 3 ВЫСОКАЙ УЗНАГАРОДАЙ!

За шматгадовую плённую працу, высокае прафесійнае майстэрства, заслугі ў развіцці навукі і адукацыі Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь узнагароджаны:

### ОРДЭНАМ ПАШАНЫ

**РАГАЧОЎ Аляксандр Уладзіміравіч** – рэктар ГДУ імя Ф. Скарыны член-карэспандэнт НАН Беларусі, доктар хімічных навук, прафесар, заслужаны дзеяч навукі Рэспублікі Беларусь.

### МЕДАЛЁМ “ЗА ПРАЦОЎНЫЯ ЗАСЛУГІ”

**СКІБА Аляксандр Мікалаевіч** – д.ф.-м.н., прафесар кафедры алгебры і геаметрыі.

Ганаровае званне “Заслужаны дзеяч навукі Рэспублікі Беларусь” прысвоена **МАКСІМЕЮ Івану Васільевічу** – загадчыку кафедры матэматычных праблем кіравання, д.т.н., прафесару.

## В РАМКАХ ИНТЕРАКАДЕМИИ

В Польше состоялась VIII международная конференция по глобальному развитию и образованию, в которой приняли участие делегации стран, входящих в Интеракадемию. Эта международная организация объединяет ряд ведущих японских и европейских университетов.

Членом Интеракадемии, координирующей усилия по совершенствованию учебного процесса, проведению научных исследований в области актуальных направлений, является и ГГУ им. Ф. Скорины.

На нынешней встрече ученых в Польше наш университет был представлен делегацией в составе ректора членкорреспондента НАН Беларуси А.В. Рогачева, проректора по научной работе д.т.н., профессора О.М. Демиденко, декана физического факультета С.А.

Хахомова, аспирантов этого факультета С. Барсукова и А. Балмакова. Научные доклады, с которыми выступили Сергей и Алексей, получили высокую оценку участников конференции.

Подобные встречи позволяют ученым разных стран обмениваться новой, интересной информацией, поддерживать личные отношения, и что немаловажно, дают возможность молодым исследователям уверенно заявлять о себе на международном уровне.

## Лаўрэат прэміі Гомельскага гарвыканкама

### У ПАЛОНЕ ПАЭТЫЧНАГА ЧАРАДЗЕЙСТВА

Агонь не згасе, калі ад яго запальваюць новае вогнішча. І талент настаўніка не вычэрпваецца, калі ён шчодро дзеліцца з вучнямі сваім вопытам, натхняе іх на цікавыя адкрыцці, наталіе прагу да ведаў, адкрывае перад імі таямнічы і бязмежны свет навукі...

К.ф.н., дацэнт кафедры беларускай літаратуры, намеснік дэкана філалагічнага факультэта па навуковай рабоце Ала Васільеўна Брадзіхіна працуе ў нашым універсітэце ўжо на працягу 12 гадоў. Выпускніца-выдатніца завочнага факультэта ГДУ, яна пачынала сваю педагагічную дзейнасць настаўніцай пачатковых класаў, аднак лёс неразрыўна паядаў яе з вышэйшай школай і навукай. І зусім не выпадкова – з філалогіяй. Цікаваць да яе з’явілася ў будучай даследчыцы яшчэ ў школьныя гады, а дакладней – у 5-м класе. Менавіта тады яе назаўсёды пананіла казачнае «паэтычнае чарадзеіства».

Вялікі інтарэс уяўляе для навукоўцы сучасны літаратурны працэс, і ў прыватнасці – лірыка. У яе скарбонцы больш за чатыры дзясяткі навуковых прац па актуальных праблемах гісторыі літаратурнай крытыкі, а ў верасні ўбачыла свет манаграфія даследчыцы. Шмат таленавіта вучаніца д.ф.н., прафесара І.Ф. Штэйнера паспела зрабіць і на педагагічнай ніве. З яе ўдзелам да друку падрыхтавана звыш за 40 навуковых артыкулаў і тэзісаў студэнтаў. Выхаванцы А. Брадзіхінай паспяхова ўдзельнічаюць у рэспубліканскіх і міжнародных навуковых канферэнцыях, конкурсах. Сярод іх – выпускніцы філалагічнага факультэта А. Андрэева і М. Шкрэблік, якія сталі лаўрэатамі рэспубліканскага конкурсу навуковых работ студэнтаў вун адпаведна ў 2007 і 2008 г. Зараз дзяўчыны працуюць на кафедры беларускай літаратуры і плануюць павышаць свой прафесійны ўзровень у аспірантуры нашага універсітэта. Здзіўляюць патрабавальную выкладчыцу арыгінальнымі творчымі адкрыццямі, значнымі дасягненнямі ў навуцы і трэцякурснікі беларускага аддзялення філфака Алякс Бараноўскі і Вера Крыўцова.

Быць свабодным творцай, пісаць пра тое, што



блізка сэрцу, – аб гэтым марыць даследчыца. Ёй цікава працаваць з тымі студэнтамі, хто мае нетрывіяльнае і неардынарнае мысленне, пазбаўленае пэўных штампаў і стэрэатыпаў. Гэта і ёсць тая добрая глеба, на якой яна вырошчвае сапраўдныя таленты.

Ала Васільеўна – з кагорты выкладчыкаў, да якіх калегі могуць смела звяртацца па перадавы педагагічны вопыт. А вось формула яе прафесійнага поспеху зусім не новая, а галоўная складаючая велічыня ў ёй – «працагалізм».

За поспехі ў працы з адоранымі студэнтамі А.В. Брадзіхіна ўзнагароджана Граматай Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь, а нядаўна ёй прысуджана прэмія Гомельскага гарадскога выканаўчага камітэта.

Т. КАЗЯРОЖАЦ.

## Идеология

### ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА – НА УРОВНЕ

Весной текущего года специальная комиссия Администрации Центрального района г. Гомеля изучала состояние идеологической и воспитательной работы в нашем университете. Совместно с кафедрой политической социологии было проведено анкетирование студентов филологического, физического и математического факультетов, которым предлагалось оценить и качество воспитательной работы в ГГУ. Большинство респондентов отметили ее достаточно высокий уровень. Эта оценка совпала с мнением членов комиссии, а итоги подведенной ею работы были подведены на выездном заседании Администрации Центрального района, которое недавно прошло на базе нашего университета.

С докладом выступил ректор член-корреспондент НАН Беларуси А.В. Рогачев. Он рассказал об организационной структуре идеологической и воспитательной работы в ГГУ, охарактеризовал ее основные направления. Она призвана содействовать всестороннему развитию личности студентов и нацелена на их вовлечение в

активную научно-исследовательскую, общественную деятельность, формирование у нового поколения высоких нравственных и гражданских качеств, привлечение его к здоровому образу жизни. Об этом ярко свидетельствуют приведенные Александром Владимировичем соответствующие важные цифры и факты. Так, первичная организация ОО БРСМ ГГУ насчитывает более 2 тыс. чел., что составляет 30 процентов от общего числа студентов дневной формы обучения. Более 2200 юношей и девушек в прошлом учебном году приняли участие в различных олимпиадах и конкурсах. Студенты имеют возможность посещать 22 группы по 16 видам спорта. В период с января по сентябрь 2009 г. Молодежным комплексом проведено более 1200 культурно-массовых мероприятий. В ГГУ для студентов работает «горячая» телефонная линия. Получать ответы на волнующие их вопросы они имеют возможность и во время традиционных встреч с руководством вуза, которые проходят дважды на протяжении учебного года.

Начальник идеологического отдела администрации О.А. Бор-

тневский в своем выступлении отметил, что в ГГУ создана действенная система организации и проведения идеологической и воспитательной работы. Вместе с тем он обозначил те ее направления, которые коллективу университета еще предстоит совершенствовать. Так, существенного укрепления требует материальная база Молодежного комплекса, нуждается в ремонте стадион, в обновлении – спортивный инвентарь и др.

О насыщенной и плодотворной деятельности университета волонтерского общества «Друг детей», участие в котором развивает у студентов лучшие личностные качества, рассказала его руководитель к.ф.н., доцент кафедры философии, лауреат премии Белорусского детского фонда «Друг детей» Т.П. Гаранина.

Подводя итоги заседания, глава Администрации Центрального района И.А. Бородинчик подчеркнул, что в университете работают люди, которые с душой относятся к своему делу. А это является залогом успеха в ответственном процессе воспитания подрастающего поколения. Иван Афанасьевич выразил уверенность в том, что ГГУ не утратит своих ведущих позиций и в будущем.

(Наш. корр.)



Слева направо: ректор ГГУ А.В. Рогачев, профессор университета Яна Гуза (Румыния) Думитру Лука, проректор по научной работе ГГУ О.М. Демиденко, декан высшей школы электроники и технологии университета Сидзуока (Япония) профессор Масааки Нагату, декан физического факультета С.А. Хахомов, президент университета Сидзуока (Япония) Наотака Оки.

## ЧТОБЫ СВЕТЛЕЕ СТАЛО НА ДУШЕ

В начале октября в музее-лаборатории Ф. Скорины теплые, искренние поздравления с Днем учителя и Днем пожилых людей принимали от руководства ГГУ ветераны педагогического труда, те, кто многие годы своей биографии посвятил университету. Администрация, профком, Совет женщин сделали все для того, чтобы ушедшие

на заслуженный отдых работники, придя на эту традиционную встречу, хоть на время вновь ощутили себя неотъемлемой частичкой дружного коллектива ГГУ, прочувствовали уважительное к себе отношение, порадовались встрече друг с другом, вспомнили самое яркое и интересное, что связано с университетом.

\*\*\*

В рамках Недели добра «Осень – пора милосердия» члены волонтерского общества «Друг детей» посетили дом-интернат для ветеранов войны, труда и инвалидов «Васильевка» и Старо-Дятловичскую больницу сестринского ухода, чтобы поздравить их обитателей с Днем пожилых людей.

Студенты подарили им настоящий праздник – с концертными номерами, подарками, сувенирами, а самое главное – теплоту своих сердец и душ.

## На Координационном совете

## Главное — безопасность

Вопросам обеспечения безопасности студентов в ГГУ уделяется особое внимание. Для дальнейшего совершенствования работы в этом направлении необходимо вовлечь студенческую молодежь в различные мероприятия, направленные на формирование поведенческой и правовой культуры, их сознательного отношения к собственной жизни. Эта важная мысль звучала в выступлении проректора по воспитательной работе С.И. Ханени. Сергей Иванович также отметил, что в скором времени в университете начнет работать школа начинающего куратора, которая поможет молодым преподавателям наладить эффективное взаимодействие со студентами.

## Плюс 200 мест

О том, как решается в ГГУ волнующий многих студентов жилищный вопрос, рассказал начальник управления воспитательной работы М.Н. Бардашев. Так, в этом учебном году в общежития заселено 356 студентов, что на 100 чел. больше по сравнению с аналогичным прошлым годом показателем. Из них 146 — первокурсников и 210 студентов старших курсов. Как и в предыдущие годы, места для проживания в общежитиях в первую очередь получили те, кто имеет соответствующие установленные законодательством льготы. Вместе с тем в жилье нуждаются еще более 840 человек. В скором времени эта цифра уменьшится — после приобретения необходимой мебели койко-места в общежитиях университета будут предоставлены еще 200 студентам.

## Из студентов — в переписчики

В переписи населения г. Гомеля будут задействованы 1045 студентов ГГУ. Большая их часть примет в этом ответственном деле самое активное участие, около 100 человек останутся в резерве. Для последних основным местом работы станут стационарные переписные участки. Как подчеркнула зам. начальника управления воспитательной работы университета С.Л. Милехина, на студентов возложена ответственная и непростая задача. Каждому из них необходимо будет собрать персональные данные в среднем у 250-300 респондентов. Основной этап переписи пройдет в период с 14 по 24 октября.

Для студентов-переписчиков физического, юридического, геолого-географического факультетов, факультета психологии и довузовской подготовки полем деятельности станет территория Центрального района г. Гомеля. За будущими экономистами, историками и студентами факультета физической культуры закреплен Советский, филологами, математиками, биологами и студентами факультета иностранных языков — Железнодорожный район г. Гомеля.

За свой труд студенты получат материальное вознаграждение в размере 4 базовых величин, а их рабочий день в качестве переписчиков будет длиться с 9.00 до 19.00. Они также получают официальное освобождение от занятий.

На территории Центрального района г. Гомеля будут работать 9 инструкторских счетных переписных участков. Один из них разместится в общежитии № 3 университета по адресу: ул. Советская, 106. Здесь же расположится и стационарный переписной участок. Сюда могут прийти и подать о себе сведения те студенты, которые стоят в очереди на получение общежития и временно зарегистрированы в уч. корпусе № 4 по адресу: ул. Советская, 104. Стационарный переписной участок будет открыт и в общежитии ГГУ № 4.

## ПО ИННОВАЦИОННОЙ ПРОГРАММЕ

Сегодня сложно представить нашу жизнь без информационных технологий. Специалистов в этой области готовит и наш университет. Ежегодно выпускников ГГУ с удовольствием берет на работу иностранная компания IVA, что является показателем высокого уровня подготовки наших студентов. На протяжении ряда лет она активно

сотрудничает с ГГУ, оказывает ему практическую и спонсорскую поддержку.

В начале сентября в стенах ГГУ состоялась встреча руководства нашего университета в лице ректора А.В. Рогачева и проректора по научной работе О.М. Демиденко с представителями компании. Шел разговор о возможности участия нашего

вуза в разработанной для ведущих университетов Беларуси «Академической инновационной программе». Это даст возможность нашему университету получить на бесплатной основе доступ к широкому спектру современных программных продуктов, материалам по учебным курсам и готовить кадры, востребованные на белорусском и международном рынках труда.

## ФАКУЛЬТЕТУ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ — 60

В 1949 году в Гомельском государственном педагогическом институте им. В. П. Чкалова был открыт факультет физического воспитания. Его возглавил одаренный педагог-организатор Дмитрий Иванович Волков. На протяжении многих лет в становлении факультета ему помогли Я. Т. Терешковец, Е. Н. Валегура, П. П. Третьяков, А. М. Савенко, В.А. Шабалин, В.И. Селиванов, Н.С. Литвинов и др.

Первый выпуск факультета составил 13 человек, а в середине 70-х годов прошлого века это число возросло до 200!

Приятно вспомнить, что факультет закончил первый олимпийский чемпион Беларуси Леонид Гейштор. Слов восхищения заслуживает и обладатель Кубка Европы 1967 года, рекордсмен СССР в беге на 100 м Владислав Сапая, которого тренировал вдумчивый педагог Яков Терешковец. За достижения его ученика ему присвоили почетное звание «Заслуженный тренер БССР», кстати, первому среди преподавателей факультета. В последующие годы

этого звания были удостоены более 10 преподавателей, а первому звание «Заслуженный работник физической культуры и спорта Республики Беларусь» было присвоено нынешнему декану факультета д.п.н., профессору Геннадию Ивановичу Нарскину.

В 1966 году факультет возглавил Арнольд Федорович Семико, который впервые в истории факультета защитил кандидатскую диссертацию, также ему первому было присвоено ученое звание профессора.

Шли годы, и в 1973 г. во главе факультета встал кандидат психологических наук Борис Макарович Зайцев. 27 лет он был у руля факультета, развивал приоритетные направления его деятельности. В этот период многие преподаватели защитили диссертации, а В.А. Барков, В.А. Коледа, В.А. Медведев и Г.И. Нарскин стали докторами наук.

В настоящее время педагогический процесс ведется на 5 кафедрах: теории и методики физической культуры (зав.кафедрой — к.п.н., доцент С.В. Севдалев), легкой атлетики и лыжного спорта (к.п.н., доцент М.В. Коняхин), ОЛФК (к.п.н., доцент О.А. Ковалева), спортивных дисциплин (к.п.н., доцент С.В. Шеренда), физического воспитания и спорта (к.п.н., доцент К.К. Бондаренко).

В 70-90-е годы многие студенты смогли реализовать себя в большом спорте. У нас появились участники Олимпийских игр, победители и призеры чемпионатов мира, Европы, СССР и БССР. Среди них — олимпийская чемпионка по плаванию Елена Рудковская, призеры Олимпийских игр Евгений Гавриленко, Николай Киров, Сергей Смаль, Вугар Оруджев, Наталья Сазанович, Наталья Стасюк, Ирина Ятченко и еще ряд талантливых спортсменов. Следует отметить, что на последние Олимпийские игры, которые проходили в Пекине, факультет делегировал четырех легкоатлетов, из которых Владимир Козлов занял почетное 8-е место в финальной серии копьеметателей, а один из лучших атлетов Республики Беларусь десятиборец Андрей Кравченко вернулся домой с серебряной олимпийской наградой.

В 1993 году в структуре факультета образовалась новая кафедра — оздоровительной и лечебной физической культуры. Здесь активно проводится научно-исследовательская работа, в том числе и по чернобыльской тематике. В этот период одним из приоритетных направлений в работе стала подготовка научных кадров в системе «студенческие научные кружки — аспирантура — докторантура». Кафедра выступила инициатором проведения в университете Международной научно-практической конференции «Проблемы физической культуры населения, проживающего в условиях неблагоприятных факторов окружающей среды», которая, начиная с 1995 года, собирает ведущих ученых не только Беларуси, но и России, Украины, стран Балтии и Польши.

С 2000 года факультет возглавляет выпускник 1973 года профессор Г.И. Нарскин, который продолжает совершенствовать его работу, приумножать все то лучшее, что было заложено его предшественниками. При его активном участии на факультете создается научно-методический центр, в структуру которого в настоящее время входят три лаборатории. Открыта и активно работает научно-исследовательская лаборатория физической культуры и спорта, которая оказывает научно-методическую помощь сборным командам Гомеля по хоккею, футболу, волейболу, весьма успешно выступающих на чемпионатах Беларуси и международных турнирах. Лабораторией руководит грамотный и вдумчивый специалист доцент К.К. Бондаренко.

Открыт музей-лаборатория спортивной славы Гомельщины. Здесь ведется активная работа по изучению и анализу спортивной деятельности Гомельской области и нашего университета. Возглавляет музей-лабораторию заместитель декана по научно-исследовательской работе доцент С.В. Севдалев.

Особых слов похвалы заслуживает научно-исследовательская лаборатория олимпийских видов спорта, которую возглавляет доцент А.Г. Нарскин. Основным направлением ее деятельности является сотрудничество с тренерами и

спортсменами в индивидуальных видах спорта. Всей стране и далеко за ее пределами известны результаты работы с Национальной командой Республики Беларусь по гребле на байдарках и каноэ (главный тренер — выпускник факультета 1973 года, заслуженный тренер Республики Беларусь В.В. Шантарович). Апогеем этого сотрудничества явилось завоевание нашими гребцами-байдарочниками золотой и бронзовой наград на Олимпийских играх в Пекине. Как отмечает ее главный тренер, сотрудники лаборатории внесли неоценимый вклад в медальный успех отечественных гребцов. А в августе текущего года из Канады золотую медаль чемпиона мира в гребле на каноэ привез наш студент Дмитрий Войтишкин.

Следует отметить, что лауреатами ежегодных Скоринских научных чтений в университете были и наши преподаватели: В.А. Коледа, Г.И. Нарскин, М.Г. Кошман, К.К. Бондаренко, автор этих строк.

Большой вклад в развитие факультета, его добрых традиций и авторитета внесли руководители вуза, без помощи которых многое бы не осуществилось: доцент А.С. Ажгирей, академики В.А. Белый и Б.В. Бокуть, член-корреспондент НАН Б Л.А. Шеметков, д.ф.-м.н., профессор М.В. Селькин.

Положительные тенденции в развитии факультета продолжаются и сейчас. Ректор член-корреспондент НАН Б А. В. Рогачев уделяет большое внимание физической культуре и спорту в университете, развитию спортивной науки.

За истекшие 60 лет факультет подготовил более 4,5 тысяч специалистов, многие из которых продолжают работать в сфере физической культуры и спорта на руководящих должностях в нашей области, Беларуси и ближнем зарубежье. Среди них — В.Ф. Путьков, Г.П. Алексеенко, М.Е. Кобринский, А.Т. Борисюк, В.В. Жаранков, В.А. Барков, В.Б. Макаренко, А.А. Кныш, А.П. Позняков, И.М. Масло, С.В. Блоцкий и многие другие.

Несомненный вклад в развитие факультета внесли заслуженные тренеры Республики Беларусь Б.М. Зайцев, В.А. Коледа, В.А. Круковский, В.В. Лисовский, В.К. Павлючок, А.В. Хатылев, Б.А. Цариков, В.М. Михаленя, В.В. Асин.

**Поздравляем всех студентов и преподавателей с 60-летием факультета, желаем всем крепкого здоровья и плодотворной работы на благодатной ниве педагогической и научной деятельности. Пусть ваш труд приносит радость людям.**

**Виктор МАРЧЕНКО,**  
директор музея-лаборатории спортивной славы Гомельщины,  
судья Высшей национальной категории,  
выпускник факультета.

УСТРЕМЛЕННЫ  
К СПОРТИВНОЙ  
СЛАВЕ

## «Я ВЫУЧУ РУССКИЙ ЯЗЫК!..»



Плодотворное сотрудничество связывает ГГУ и Службоуский педагогический университет КНР. Новым его этапом стала реализация подписанного в 2006 г. Соглашения между белорусским и китайским вузами о подготовке у нас студентов из Поднебесной по схеме 2+2. Китайские юноши и девушки, прошедшие два года обучения у себя на родине, приезжают завершать учебу в Гомель, чтобы получить диплом о высшем образовании. Они также могут впоследствии продолжить в ГГУ обучение в магистратуре, аспирантуре.

В конце сентября первая группа будущих филологов в составе 17 человек прибыла в наш университет. Их радушно встретили начальник международного отдела Л.И. Протченко, декан филологического факультета В.А. Бобрик, зав. кафедрой русского, общего и славянского языкознания В.И. Коваль, преподаватели русского языка Е.И. Холяво и Н.А. Сивакова. Они провели организационную встречу с китайскими юношами и девушками. Гости из Поднебесной смогли в подробностях узнать об университете, который станет теперь им вторым домом, о предстоящей напряженной учебе.

Успешно овладевать всеми тонкостями русского языка китайским студентам помогут высокопрофессиональные преподаватели филологического факультета, который имеет очень богатый опыт работы с молодежью из зарубежных стран.

ИССЛЕДУЕТ  
МОЛОДЕЖЬ

Кафедра ботаники и физиологии растений активно развивает научные связи с молодыми учеными России и Украины. Свидетельством этого явилось проведение 24 – 25 сентября на ее базе II Международной научно-практической конференции «Молодые исследователи – ботанической науке 2009».

В ней приняли участие представители крупных научных центров Беларуси, России, Украины, Молдовы. Несмотря на молодость участников, многие из которых готовятся к защите кандидатских диссертаций, доклады отличались глубиной научных исследований.

К началу работы конференции был издан сборник материалов, включающих исследования по анатомии и морфологии различных видов растений, их систематике, геоботанике, фитоценологии и другим направлениям ботанической науки.

Во второй день участники конференции посетили учебно-научную базу «Ченки», где уже в природных условиях поделились опытом своей научной работы, рассказали о методиках исследований, познакомилась с флористическим разнообразием различных типов природных экосистем Гомельского региона. Для них была организована также и культурная программа: знакомство с новой экспозицией музея Ф. Скорини, экскурсия в Гомельский дворцово-парковый ансамбль.

На конференции были установлены новые научные связи, завязались знакомства. Участникам понравилась ее организация, гостеприимство хозяев, и они выразили желание встретиться на III Международной конференции в нашем университете.

**Н. ДАЙНЕКО,**  
зав. кафедрой ботаники  
и физиологии растений.

«ДАРОГА ДА  
ЎЗАЕМНАСЦІ»

Пад такой сімвалічнай назвай у г. Беластоку адбылася 16-я міжнародная навуковая канферэнцыя, якая сабрала вучоныя Расіі, Беларусі і Польшчы.

На секцыях по мовазнаўству, літаратуры, гісторыі і культуры навукоўцы зацікаўлена абмяркоўвалі беларуска-польскія адносіны на сучасным этапе ў кантэксце фарміравання станоўчага іміджу Беларусі на Захадзе, аспекты беларуска-польскага моўнага ўзаемадзеяння, іншыя навуковыя стасункі ўсходніх і заходніх славян.

У складзе беларускай дэлегацыі, прадстаўленай БДУ, Гродзенскім дзяржуніверсітэтам імя Я. Купалы, Інстытутам мовы і літаратуры НАН Б, на канферэнцыю была запрошана загадчык кафедры беларускай культуры і фалькларыстыкі д.ф.н., прафесар В.С. Новак. На пасяджэнні гісторыка-культурнай секцыі яна выступіла з дакладам «Агульнае і адметнае ў календарнай абраднасці беларусаў і палякаў», падрыхтаваным сумесна з дацэнтам гэтай кафедры А.А. Кастрыца.

## ПЕРВОКУРСНИК, МЫ ТЕБЯ ЖДАЛИ!

**К**аждый первокурсник, поступив в университет, хочет осуществить свою мечту и что-то сделать в студенческой жизни, проявив себя как личность.

Назначение проведенной волонтерским обществом «Друг детей» недели первокурсника на историческом факультете – оказание помощи молодым людям в осознании ценности студенческой жизни и своего места в ней, понимании того, что духовное совершенство является источником исполнения любой мечты, что самореализация – это процесс, который дает возможность почувствовать себя значимым и нужным.

Первокурсников поздравили активисты-старшекурсники, которые рассказали о трудностях вхождения в учебный процесс, возможностях заниматься научно-исследовательской работой, важности приобщения к духовной жизни факультета, университета, Центрального района, города, о деятельности всех общественных объединений, о спортивных достижениях. В беседе «Найти и выразить себя» обращалось внимание на то, что студентам 1 курса в университете созданы оптимальные условия для саморазвития и самовыражения.

В рамках недели 1 сентября состоялась презентация волонтерского общества «Друг детей», проведенная студентами 3 курса и выпускниками Надеждой Городецкой и Артемом Запольским.

Большой интерес у первокурсников вызвали круглые столы «Люблю жизнь!» (гр. И-11), «Раскрой свои способности, студент!» (гр. И-12), «Искусство быть самим собой» (гр. И-13), в ходе которых новоиспеченные студенты «открывали» себя. 15

*Жизнь – это мечта, осуществите ее!  
Мать Тереза.*

юношей и девушек выразили желание стать волонтерами. И уже девять из них вместе со старшекурсниками активно участвовали в празднике милосердия «Друзьям посвящается» и благотворительной акции «Тру-

порадовали их игрушками, книжками, раскрасками, альбомами для рисования и любимыми шариками (на снимке). Много игрушек, сувениров, школьных принадлежностей передали детям студенты и от новых дру-



дмися на родной земле» в Журавичском доме-интернате для детей-инвалидов. Маленькие хозяева с неописуемым восторгом приняли театрализованное представление «Дюймовочка», подготовленное студентами первых и третьих курсов, конкурсную и игровую программы. Но самым главным, как всегда, было непосредственное общение с детьми, для которых приезд друзей – всегдашний праздник. В лице первокурсников они обрели новых друзей, а о выпускниках вспоминали трогательно. Десять гомельских мам и заочники гр. М-61 послали ребятам много конфет и сладостей, а студенты групп И-11, И-12, ИА-13, ИА-23, И-31, заочники групп ФК-21, ФК-22

зей из Швеции – членов организации «Молодые орлы». Впечатлила первокурсников и атмосфера гостеприимства, идущая от большого сердца директора Натальи Александровны Зычковой и доброжелательности всего коллектива дома-интерната.

Поездка в Журавичи духовно и душевно породнила первокурсников и старшекурсников, стала началом настоящей студенческой дружбы, основа которой – любовь к детям, деятельная доброта и творчество.

**Т. ГАРИНИНА,**  
доцент кафедры философии,  
руководитель волонтерского общества «Друг детей».  
Фото В. ЧИСТИКА.

## Выставки

## «ДУША МАЯ – ПТАХ...»

Студэнты нашага ўніверсітэта заўсёды рады апынуцца ў цэнтры культурнага жыцця горада. На пачатку верасня ў філіяле Веткаўскага музея народнай творчасці прайшла выстава, на адкрыццё якой былі запрошаны першакурснікі ГДУ. З цікавасцю гэта мерапрыемства наведалі і студэнты філалагічнага факультэта.

Выстава пад назвай «Душа мая – птах...» пакінула глыбокае ўражанне ў нашых сэрцах. Прасторавая кампазіцыя экспанатаў выглядала зусім не памузейнаму, яскрава прадстаўляючы традыцыі народнай культуры. Абразы, ручнікі, народнае адзенне, драўляныя вырабы – усё нібы запрашала зазірнуць у бязмезныя прасторы мінулага. Арлы і крумкачы, сокалы і жаўрукі, пёўні і совы ўяўляліся як не проста птушкі, а магічныя вобразы.

На выставе можна было пазнаёміцца з узорами народных замоў, у якіх жывуць чарадзейныя птушкі з залатымі і срэбранымі перкамі, сталёвымі кіпцюрамі і дзюбамі. Па словах дырэктара Веткаўскага музея Галіны Нячаевай, якая вяла экскурсію, птушкі жывуць ва ўсім, што знаходзіцца вакол нас.

Вельмі добра, што ў Гомелі ёсць музей, дзе магчыма даведацца пра культурна-гістарычнае мінулае беларускага народа.

Студэнты гр. БФ-12 філфака.

\*\*\*  
Імкніся наперад,  
Душа мая – птах!  
Мінай ты надлю  
на белых крылах.  
Да шчасця бязмезнага,  
Кханя чаканга  
Ляці праз пакуты і страх.  
Імкніся наперад,  
Душа мая – птах!

Яніна САЧАНКА,  
студэнтка гр. БФ-12.

## ОБУЛА «ШПИЛЬКИ» И «РАЗУЛА» СОПЕРНИЦ

Уже второй год под эгидой центра моды и красоты «Хрустальная нимфа» в Гомеле проводятся достаточно необычные соревнования, успевшие стать популярными у жителей города, – забеги на каблуках. Такие «стремные» пробежки многим представительницам прекрасного пола покажутся далеко не безопасной авантюрой – модные туфельки на высоком каблуке не самая удобная обувь для бега.

Вот и четверокурсница факультета физической культуры ГГУ мастер спорта по легкой атлетике Екатерина Гончар, опасаясь травмы, не сразу поддалась на уговоры друзей выйти на старт на шпильках. Но здоровый спортивный азарт перевесил все сомнения, да и тренер студентки заведующий кафедрой теории и методики физической культуры к.п.н., доцент С.В. Севдалев не был против. И в результате, преодолев экстремальную 60-метровку за 7,91 сек, Екатерина повторила успех представительницы самого спортивного факультета нашего университета Ирины Савостевой, которая в прошлом году стала победительницей в аналогичном состязании. В награду за свои старания Е. Гончар получила ноутбук и массу ярких впечатлений. Вместе с тем девушка призналась, что бежать на шпильках ей было не только непривычно, но даже больно. Она волновалась как во время самого ответственного соревнования, и только к финишу ей удалось вырваться вперед. А определяли победительницу по результатам 8 забегов, в которых участвовало более 70-и отчаянных и смелых бегуний.

Обувь на шпильках Екатерина практически никогда не носит,



Фото В. ЧИСТИКА.

зато ее крепкая дружба со спортом началась еще во 2-м классе. Это и есть простой секрет ее уверенной победы.

В 2007 году студентка была включена в Национальную сборную Беларуси по легкой атлетике. Сегодня в ее активе множество медалей, завоеванных на соревнованиях различного уровня, которые проходили в том числе и в Литве, Латвии, Польше. А одна из ее последних наград – «бронза» зимнего Кубка Беларуси по легкой атлетике.

Профессионально заниматься спортом девушка начала после поступления в университет. Учиться она по индивидуальному плану, и в ее зачетке – исключительно «девятки» и «десятки». Екатерина убеждена, что без прочных знаний ей невозможно будет обойтись в будущем, которое она мечтает связать не только с большим спортом, но и с тренерской работой. Много интересного и полезного для себя студентка черпает, посещая лекции по теории и методике физической культуры, психологии спорта, физиологии человека.

Жизнь Екатерины протекает по особому графику: две продолжительные тренировки в день, один выходной в неделю... А отдыхать она предпочитает дома, например, за чтением интересной книги. Не откажется девушка и от культпохода в театр с друзьями. Но настоящую романтику она находит на сборах, которые часто проходят за пределами родной Беларуси. С особым чувством она всегда вспоминает хотя и напряженные, но незабываемые тренировочные будни в Адлере, которые пришлось на сказочный бархатный сезон.

Сейчас спортсменка готовится к новым стартам, а ее заветная мечта – выступать на Олимпиаде в Лондоне в 2012 году. Пусть она станет реальностью!

А. БЕЛОВА.

## Увлечения

## В РИТМАХ ВОСТОКА

Быть красивой или спортивной? Чему отдать предпочтение? У студенток, проживающих в общежитии №1, такого вопроса не возникает. С сентября здесь начал работать кружок восточного танца «Роксолана».

Девушки, которые приходят сюда на занятия, точно могут быть уверены в отличном результате, так как вводит их в волшебный мир восточной культуры выпускница исторического факультета ГГУ Галина Козлова – обладательница диплома I степени международного фестиваля по восточному танцу «Звезда Востока»-2006 г.; финалистка кубка Респуб-

лики Беларусь 2006 г.; победительница чемпионата Беларуси по восточному танцу 2007 г.; финалистка кубка Республики Беларусь среди профессионалов 2009 г.

Исторически восточный танец (а точнее, танец живота) не носил увеселительный характер. Таким образом на Востоке, в религиозных семьях еще до мусульманского времени,

женщины готовились... к родам. Сейчас этот танец активно используется представительницами прекрасной половины для развития пластики, гибкости, красоты и грации, а значит, и уверенности в себе.

Желание быть здоровой, обаятельной и сохранять отличную физическую форму привело студентку университета в «Роксолану». Они уверены, что это занятие не только модное, но и очень полезное.

К. СТУДЕННИКОВА,  
студентка гр. БЖ-42  
филологического факультета.

## Эхо студенческого лета

СТУЖА – 2009:  
КОСТЕР-ГИТАРА-ДРУЖБА

Университетский автобус катился под звуки гитары и душевных студенческих песен. И что мы только не пели, сидя среди котелков, ведер, шампуров! Курс держали на IV открытом фестивале молодежи и студентов «СТУденческая ЖАра-2009» (СТУЖА).

Он состоялся в конце июля в пригороде Гомеля, в урочище Казара. В общем, прибыли, расположились у периферии леса с прекрасным видом на летнее поле, встретили друзей из Белорусского государственного университета транспорта, Гомельского инженерного института МЧС, Гомельского государственного медицинского университета, Гомельского государственного технического университета им. П.О. Сухого, Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации, Мозырского государственного педагогического университета им. И.П. Шамякина, Черниговского государственного педагогического университета им. Т.Г. Шевченко.

СТУЖА-2009 обещала быть горячей, невзирая на контрастную погоду, отсутствие полноценной крыши над головой и ровного пола под ногами. В условиях всеобщей радости подобные обстоятельства казались лишь незначительным нюансом.

Команда ГГУ «Strike» прибыла в составе 16 человек, прихватив с собой еще и группу поддержки. Компания подобралась веселая: экс-секретарь БРСМ Стас Морозов, команда КВН – «ПэПэ», редакция «Ничего себе, газеты!»

На СТУЖЕ время перестало существовать. Для этого постарались организаторы мероприятия – отдел по делам молодежи горисполкома, областной и городской комитеты БРСМ: «Через 2 минуты стартует конкурс «Фито-бар», «Уважаемые участники, после метания бревна состоится конкурс «Мисс СТУЖА-2009»... Такими сообщениями были пронизаны все три неугомонных дня, ведь конкурсы пестрили своей оригинальностью и довольно большим количеством. Конечно, команда ГГУ успела принять участие во всех конкурсах, мероприятиях и по итогам некоторых занять призовые места.

Ну, и о самом главном: победителем IV открытого фестиваля молодежи и студентов «СТУденческая ЖАра-2009» стала команда ГГУ им. П.О. Сухого «Чепультапки». Их палаточная стоянка напоминала пиратский корабль под огромным голубым парусом во главе с Джеком Воробьем – героем фильма «Пираты Карибского моря». Второе место досталось команде «По-любому» из Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации. Завершила тройку лидеров команда «Звездные пчелки» из Мозырского ГПУ им. И.П. Шамякина.

Галина БОЛТИК,  
студентка гр. ПС-31 факультета психологии и довузовской подготовки.

## ЛИРИКА В УНИВЕРСИТЕТЕ

Нас, студентов ГГУ, свыше 7000 тысяч, и мы не только будущие специалисты, но еще и яркая молодежь с креативными свежими мыслями.

Нашему родному университету, отметившему недавно две знаменательные даты – 80 лет со дня основания вуза и 40-летие образования университета, не безразлично ваше вдохновение. Именно поэтому «Ничего себе, газета!» и ПО ОО «БРСМ» ГГУ им. Ф. Скорины на протяжении октября-ноября проводят сбор материалов для выпуска студенческого поэтического сборника.

Стихи принимаются в электронном варианте по адресу [ctishok@list.ru](mailto:ctishok@list.ru) с указанием Ф.И.О., факультета, кафедры и группы автора.

За дополнительной информацией обращайтесь по телефонным номерам: Анна: +375292353426 (МТС), +375447616997 (Velcom); Галина: +375447819046 (Velcom).

ГОД РОДНАЙ ЗЯМЛІ

ЯК МЫ "СТРАЛУ ХАВАЛІ"

Здаўна лёс беларускага селяніна залежыў ад надвор'я і ўрадлівасці яго зямлі. Каб забяспечыць літасць бога Перуна, аберачгы сябе ад яго пакаранняў, нашыя продкі вынайшлі шмат спосабаў, якія ўвасобіліся ў абрадах, адзін з якіх захавалася да нашых дзён. Называецца гэты абрад – "Пахаванне стралы".

Ён настолькі зацікавіў нас, што ў гэтым годзе і мы, сябры гісторыка-краязнаўчай суполкі "Ваколіца", вырашылі паглядзець на гэты цуд старадаўняй містэрыі. Таму, сабраўшыся разам, адправіліся ў вёску Стаўбун Веткаўскага раёна за новымі ўражанымі і этнаграфічнымі ведамі.

Сёлета ў абрадзе ўдзельнічалі мясцовыя жыхары, работнікі Веткаўскага краязнаўчага музея, госці з Масквы (этнографы-энтузіясты), удзельнікі самадзейнага ансамбля "Народнае свята", настаўніцы з ДСАШ №30 г. Гомеля, і, безумоўна, усе дзяўчыны нашай суполкі (хлопцам забаронена ўдзельнічаць у абрадзе, таму яны вымушаны былі толькі здымаць усё на фотакамеру). Абрад "Пахаванне стралы", які мае ў сваёй аснове язычніцкія карані, заўсёды супадае з хрысціянскім святам "Ушэсцем".

А зараз — пра само дзейства. Спачатку жанчыны збіраюцца ў карагоды на сваёй вуліцы, пачынаючы абрад з гучнай песні. Потым, падзяліўшыся на роўныя шарэнгі, накіроўваюцца ў цэнтр вёскі, дзе і ўтвараюць вялікі карагод. Трэба адзначыць, што найбольшыя ўражанні мы атрымалі, трапіўшы ў сам карагод. Гэта нават і не перадаць словамі! Спеў настолькі кранаў душу, што здавалася, нібыта сапраўды на

нас уздзейнічаюць нейкія невядомыя чароўныя сілы. Пасля карагода, узяўшы адзін аднаго пад руку, мы рушылі за вёску да жытнёвага поля. "Пайшоў Бог на нябёсы, пацягнуў жыта за калосы", — спяваюць жанчыны з надзеяй на добры ўраджай і спрыяльнае надвор'е. І вось культурна-дзейства — пахаванне

жанчыны зычаць адна адной: "Як прайшла страла ўздоўж сяла, так каб прайшлі гора і бяда міма нас", зрываюць па некалькі каласкоў і ідуць дадому.

Абрад, удзельнікамі якога нам пашчасціла стаць, сапраўды вельмі прыгожы і старажытны. Вялікі дзякуй супрацоўнікам



стралы. Удзельніцы абраду ідуць у жыта, дзе рассыпаюцца паасобку і кожная "хавае" ў зямлю сваю металічную рэч: манетку, заколку, пярсцёнак. "Ляжы, мая страла, да таго года, каб жывы былі ўсе і здаровы", — паўтараюць жанчыны. Кожная загадвае нейкае асабістае жаданне. Мы таксама зрабілі гэта і, забягаючы наперад, можам сказаць, што яны на самой справе здзейсніліся. Ці не цуд гэта? А потым

Веткаўскага музея народнай творчасці А. І. Скідану і Л. Д. Раманавай за запрашэнне. І, асабліва, ад імя ўсёй суполкі "ВАКОЛІЦА" дзякуем нашаму "тамтэйшаму краязнаўцу" — студэнтцы 3 курса гістарычнага факультэта Таццяне Бураковай за яе гасціннасць і добразычлівасць.

Марыя БУЛАВІНСКАЯ, Вікторыя ГУЛЕВІЧ, студэнткі гістфака.

Знайте наших!

У ЮРИСТОВ — ГРАД НАГРАД



Студентка 5 курса Яна Леванькова заняла перае место на чемпионате Республики Беларусь по кикбоксингу и тайландскому боксу, который проходил в конце сентября в г. Минске.

Первокурсник Леонид Бондарев стал победителем открытых республиканских соревнований по судомодельному спорту «Осенний марафон-2009» (Минск, 18-20 сентября 2009 г.) в классе моделей FSR-O-7,5 и вторым — в классе моделей FSR-O-3,5.



ПРАЗДНИК ЗДОРОВЬЯ И МОЛОДОСТИ

В живописном месте на Волотовском озере прошел очередной спортивный праздник юридического факультета. Студенты и преподаватели состязались не только в силе, ловкости, скорости выполнения конкурсных заданий, но и в умении применить профессиональные навыки будущего юриста: пройти по следам, оставленным правонарушителем, посоревноваться в меткости стрельбы, сориентироваться на местности, проверить свою слуховую и зрительную память.

Самой быстрой оказалась команда студентов 1-2 курсов, меткой — 3-4 курсов, эрудированной — пятикурсников и преподавателей. Восторг участников праздника вызвало выступление сборной университета по черлидингу «Грейс».

Эмоционально реагировали болельщики на выступление новичков — команды студентов 1 курса. Поддержка зрителей была обеспечена преподавателям Н.В. Копытковой, Ю.И. Ивановой, Н.И. Сотаревой, А.Н. Мохореву. Аплодисменты болельщиков сорвали Б.Талан и К. Солохин.

Победители получили сувениры и сладкие призы от деканата и первичной организации БРСМ факультета, которую возглавляет Елена Соловьева.

Преподаватели факультета физической культуры В.В. Химаков и А.П. Маджаров организовали настоящий праздник молодости, задора и здоровья.

И. ЭСМАНОВИЧ, декан юридического факультета, А. СТРЕЛЬЦОВ, зам.декана.

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах: - крымінальнага права і працэсу — асістэнта; - усеагульнай гісторыі — дацэнта; - рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства — асістэнта; - рускай і сусветнай літаратуры — дацэнта (2); - бухгалтарскага ўліку, кантролю і АГД — старшага выкладчыка; - псіхалогіі — асістэнта; - педагогікі — асістэнта; - хіміі — старшага выкладчыка, асістэнта; - экалогіі — асістэнта (2); - сацыяльна-гуманітарных дысцыплін інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў — асістэнта; - фізіялогіі чалавека і жывёлін — старшага выкладчыка; - тэорыі і практыкі англійскай мовы — дацэнта. Тэрмін падачы заяў — не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення. Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104. РЭКАТАРАТ.

Калектыў кафедры рускай і сусветнай літаратуры выказвае глыбокае спачуванне былому дацэнту кафедры МАЛЯЎКУ Мікалаю Аляксандравічу з выпадку напатакушага яго гора — смерці ЖОНКІ.

ПОЛНЫ ВДОХНОВЕНИЯ

На выставке живописи, фото и графики «Старград», которая недавно прошла в ГГУ, свое творчество демонстрировали выпускница биофака М. Иванова (на снимке) и шестикурсник заочного факультета специальности «Физическая культура» А. Хайкин.



Фото В. ЧИСТИКА.

Оба автора — талантливые и многогранные личности. Мария недавно окончила магистратуру нашего университета, работает в Институте леса НАН Беларуси. Ей свойственны глубокие размышления над законами бытия, которые прочитываются на ее картинах. Впрочем, ей удается раскрывать и другие не менее интересные темы, создавать запоминающиеся образы, точно передавать разные состояния и настроения души. Засыпающий Гомель в сияющих огнях, плывущая по волнам своих прозрачных вод солнечная Венеция, величественная сибирская тайга... Этими и другими не лишеными лиризма сюжетами заполнено художественное пространство фоторабот и пейзажных зарисовок Марины. Что немаловажно, она имеет опыт участия в различных конкурсах, а некоторые ее творения находятся в частных коллекциях.

Александр поет, играет на домре и гитаре, пишет мифологические рассказы. А красочными иллюстрациями к ним являются его оригинальные графические рисунки. Их центральные персонажи — демоны, эльфы, гномы — представители таинственного фантастического мира, который оживает на работах автора. Многие из них имеют философский подтекст и отражают вечную проблему противоборства во Вселенной добра и зла.

А. БЕЛОВА.

Ваш досуг СМОТРИТЕ В КИНОТЕАТРЕ «ЮБИЛЕЙНЫЙ» 8-11 октября. «Лол» (комедия). Франция. вая история кота в сапогах». Франция. Сеансы: 8 октября: 17-00, 18-50, 20-40. 9-11 октября: 20-40. Контактный телефон: 60-74-95.

Конкурс «35 МИНУТ», КОТОРЫЕ УДИВЯТ УНИВЕРСИТЕТ «Первокурсник, первокурсник...». Много разговоров в университетских коридорах об этом событии, событии года. Поэтому внесем ясность в дискуссию. По сложившейся традиции конкурс «А, ну-ка, первокурсник!» будет проходить в два выходных календарных дня: 31 октября и 1 ноября 2009 года. 31 октября (Сб.): 1 — физический факультет 2 — экономический факультет 3 — биологический факультет 4 — факультет иностранный языков 5 — геолого-географический факультет 6 — математический факультет 1 ноября (Вс.): 1 — филологический факультет 2 — исторический факультет 3 — юридический факультет 4 — факультет психологии и довузовской подготовки 5 — факультет физической культуры. И тему оргкомитет конкурса подготовил: «35 минут». Интригует, не так ли? Первокурсники, не пропустите свой творческий дебют. Зрители, начинайте искать билеты. Галина БОЛТИК, студентка гр. ПС-31 факультета психологии и довузовской подготовки.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных дадзеных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася дадзеных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНИК — УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны». Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: rggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г. Рэгістрацыйны № 263. Газета набрана і сверстана на настольна-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полеспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1. Ответственность за качество печати несет ОАО «Полеспечать». Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.

РЕДАКТАР Тамара ДУБЯК Аб'ём 1 друк. арк. Тыраж 1.000 экз. Заказ 4303. Падпісана да друку 6 кастрычніка ў 11.30.